

党报记者走基层·农家一日看丰收

## 三农新征程 乡亲好光景



9月22日，聊城市茌平区贾寨镇苗庄村村民在晾晒收获的玉米。(□记者 卢鹏 通讯员 赵玉国 报道)

□ 本报记者 李丽 陈巨慧 于新悦

稻菽千重浪，齐鲁话丰年。在第四个“中国农民丰收节”到来之际，本报记者深入农户田间，与农民同吃同住同劳动，共话丰收之喜、感受劳动之美，展现蓬勃的时代气象和光明的振兴图景。

济南市章丘区宋家埠村

### 70后新农人：“十八般武艺”都精通

一棵棵玉米秆直挺向上，2米多高的青纱帐层层叠叠，空气里飘着即将成熟的玉米特有的味道……济南市章丘区龙山街道宋家埠村，1300亩的玉米地正在等待一场丰收。

在宋家埠村联庆农场，宋在林正戴着手套保养维护机器，一件藏蓝色T恤、制裤、黑布鞋，除了布鞋上有一层浮土，干净得不像庄稼人。“收拾一下机器，过几天玉米就要收割了。”宋在林，1973年生人，祖祖辈辈务农，如今他成了职业“新农人”，持证上岗。

联庆农场是村里土地整体流转以后注册的，1300亩土地，只聘用了6个人管理，宋在林是其中之一。凡是农场里的机械车辆他全都会摆弄，他还精通农业种植各个环节。

宋在林拉着记者去地里看庄稼。玉米叶面油亮，扒开皮可见颗粒饱满，玉米秆高度在2米到3米。再过十来天，这里将是一片货车排长队的场景。

晚上，宋在林和同事们轮流值守。如今，办公室里有空调，宋在林直言，进了农场当上“新农人”，比过去自家种的日子好过多了。

“满打满算，一年也就麦收和收棒子的时候最忙了，俩月吧，主要是机械化省时省工省劲儿多了。”村支

书宋世勇说。联庆农场是宋世勇一手策划的，当初他返乡，兄弟几人流转了村里1300亩土地，办起了合作社。如今，宋家埠村成了“明星村”，远自贵州、天津的同行都来学习。

联庆农场有一台青储机，它从地里开过，原来直立的玉米秆直接成为青储饲料，并排的一辆卡车负责接收。按照一亩地3吨半的产能，1300亩地能收将近4000吨的青储饲料，一吨收购价500多元。夏收季节小麦的收成也很可观。全年算下来，一亩地的毛收入在3300元左右。流转土地的农民不用操心耕种收割，每亩地每年就有800-1200元的租金收入。

仓库里一套巨大的黄色机械，吸引了记者的目光。这是合作社投资七八十万元购买的烘干机，过去收麦以后要先晾晒，现在若是夏收季节遭遇连阴天，收获后的小麦就能够直接进入仓库。但宋世勇坦言，这套机械购置七八年了还没有真正用过一次。这几年夏收天气都很好，收割后的小麦水分低于11%，可以直接入库。

规模化种植也增加了土地利用效率，宋在林说，过去为了划清农户之间的地界，保持自己田里的水不外流，家家都堆田垄。农场集约化用地以后，种地不再起垄，种植密度也增

加了，至少比分散种植能多利用1/5的土地。

“原来这时候我一般在外地打工，临到中秋节才请假回村里。”宋在林自当上了“新农人”，一个人一年有6万元的工资收入，媳妇还在村里开了两个小店，一年收入也有两三万元。

在宋家埠村，不仅能看到成片的庄稼地，水渠里还种着莲藕荷花。“说一千道一万，增加农民收入是关键。”宋世勇介绍，宋家埠村和邻村合作，建设了100亩的白莲藕种植基地，村集体每年预计可增加收入16万元。另外，为了打造生态观光新亮点，还将在白莲藕种植基地栽培矮冠菊花，最大限度地提高劳动生产率和土地产出率。

宋世勇说，村里建设越来越好，可是年轻人全都外出打工了，怎么把年轻人吸引回来，是当前需要解决的问题。目前村里建设了四季葱加工车间和冷库冷链，还打算成立劳务、置业、旅游等合作社，把农村闲置的各类资源资产利用起来，从农业种植到加工生产再到第三产业，让更多年轻人在家门口就能打工挣钱。“有了年轻人，村里才更有活力啊！”宋世勇满脸憧憬。

### 我为乡亲拍张照

扫码看新媒体产品



### 养虾大户：“鲜虾半日”“奔走”八百里

博兴县黄家村

9月18日清晨5点，博兴县乔庄镇黄家村，海大集团连云港海河饲料服务中心亮起了灯。卷帘门拉起，李联防、徐彩云夫妻俩换上长筒雨靴，骑上载着饵料桶的三轮车，分别奔向村子南北两头的虾池。

“养虾要定时定量投喂，每天6点、10点、14点、18点各喂一次。今天卖的这池虾5点半就下网捕捞，得提前把其他几个池的虾喂上。忙的时候可以一顿不吃，虾不能一顿不喂。”黝黑健硕的李联防，说起话来总是眉开眼笑。

李联防承包、流转的虾池共有8个，村子南头的4个，中间的2个都由他投喂。三轮车停在即将要出虾的路东虾池旁，李联防快步走到池北沿，拉起饵料台，根据进食速度了解虾的健康状况。“虾的体质很好，31头的虾，大概能出2500斤左右，昨天下午经纪人介绍的江苏老板来验了虾，价格定在19.8元一斤。二茬虾在中秋节前几天价格最好，准备节前再卖一池22头左右的。国庆节的价格也不错，再卖一两池。剩下的留着11月中旬卖，那时候市场上的活虾很少，价格很可观。”

村南头的几个虾池快速投喂完，服务中心北侧建有温棚的虾池，投喂起来就麻烦了些。一块2平方米的长方形厚泡沫板成了“小船”，载着他把饵料投喂到每一片区域。

回到服务中心，已近5点半，李联防和徐彩云热情地招呼着十几个来帮忙的乡亲。

“卖虾在村里是小事，过去谁家卖虾都是乡亲们一起下池拉网。现在不用自己下池了，知道谁家卖虾，大家还是会来看看有啥帮忙的。”村党支部书记黄志远告诉记者，他今天帮忙记账。

冷藏货运车来了，捕捞队来了，一网拉完又一网。7点20分，最后半筐虾过磅，四网共捕鲜虾2312.1斤。买方和卖方的两位记账人核对无误后，45779.58元卖虾款很快打到了李联防的银行账户上。

“这辆车能装4500多斤，马上再去收一个池的虾，刚好装满。装完赶路，中午就能到达400公里外徐州的批发市场。我每年都来这里收虾，虾的品质好，卖得不错。”江苏徐州来收虾的孙老板告诉记者。

“走了啊，我今年没捞着你的虾苗，明年给我留着点儿！”王平村的装卸工老邵跟李联防道别。

“我也想要呢，也算上我的一份！”盖家村的捕捞工老薛也跟着说。

李联防“嘎嘎”地乐，打着哈哈。“养虾不成功，虾苗很关键。他家的苗可不好‘抢’。”黄志远跟记者解释。

位于黄河三角洲腹地的乔庄镇，几乎家家户户都有虾池，全镇1.2万个虾池，养殖面积达3.5万亩，乔庄镇也被誉为“中国白对虾生态养殖第一镇”。黄家村1997年开始养虾，全村96户398人，共有虾池200个，平均每户管理虾池2个。2017年，李联防在村里率先建起了暂养棚，试行二茬分级续接养殖。

“对虾在18摄氏度以下不能生长，以前，我们北方5月份才可以养殖对虾，每年只能养一茬。使用二茬分级续接养殖技术后，4月初将淡化的虾苗移入温棚进行暂养，5月初将暂养后的幼虾分池到外塘，经过50天左右就可以上市。经过清池、消毒、进水、肥水后，7月初再投放二茬养殖，正好赶在中秋节、国庆节前后上市。一年一茬变成了一年两茬，养殖户收入大幅增加，暂养期间虾苗的生长速度、体质健康状况及规格整齐度等性状都显现出来了，虾苗的优劣养殖户可以直观判断，大大降低了养殖的风险。”李联防说。

早饭时，李联防的手机铃声响了起来。有经纪人听说他这几天还有虾要卖，早早打听情况。

9月19日下午，记者收到李联防发来的微信：“虾卖了，8万尾虾苗出了3404.2斤，22头每斤24元，共81700元，纯收入55000元。”

8池二茬虾卖了2池，李联防的丰收季才刚刚开始。

淄博市博山区麻庄村

### 六旬老果农：猕猴桃留住回头客

9月17日凌晨，淄博市博山区源泉镇下了一场小雨。5点钟，天还未亮，60岁的麻庄村村民孟兆祥就起床摘猕猴桃。为了方便管理，他和老伴儿就住在果园里。

果园一共5亩，紧邻公路，他们建了一个木头大拱门，上面写着“兆祥农场”，以吸引游客前来采摘。

猕猴桃园的架面距离地面近2米，绿油油的叶子下边挂满了果实。老孟把布袋背到身上，托起一个猕猴桃，先掂掂重量，然后稍微一拧，一个猕猴桃就摘了下来。

10年的经验让老孟动作熟练。7点多钟，300多斤猕猴桃摘完。

“每天摘多少是有数的，前一天顾客订了多少，我就摘多少，再多摘几十斤在路边卖。”老孟说，他的猕猴桃主要有三种销售途径：电商销售、游客采摘、路边零售。

天已经亮了起来，并逐渐放晴，大片的猕猴桃园望不到头。这里，长达十几里的公路两侧都是猕猴桃采摘园。“你看我们这的猕猴桃，跟别处的不一样，这桃光溜溜的，没有粗毛，又酸又甜，汁水还多。”老孟说。

这是当地经过30年不断培育改良的猕猴桃品种——“博山碧玉”。老孟说，1986年，源泉镇首次引进猕猴

桃苗，就是在麻庄村试种的。

老孟摘猕猴桃的时候，妻子李芳做好了早饭。吃完早饭，老孟把摘下的猕猴桃称重、分装，每一个猕猴桃都要套上保护网，然后按照前一天的订单，10斤一箱装好。离兆祥农场几十米就是快递点，老孟用小推车把一箱箱猕猴桃运到快递点，然后开始填单发快递。

因为口感好、味道好，老孟的猕猴桃价格比超市的高出不少，10斤一箱最高卖到80元包邮。“这几年靠着电商，猕猴桃不愁卖。”老孟说。

“我发的快递，省内10斤13元。”老孟介绍，这是源泉镇政府与快递公司谈下来的价格。“好几家快递公司在这都有站点，寄东西比外面便宜。”老孟说。今天，他一共发出26箱。

老孟寄快递的工夫，李芳已经“出摊”。在源泉镇，每个采摘园门口都有一个小摊，有人奔着博山猕猴桃的名声特地来买，有人开车路过顺手买。为了留住回头客，老孟在箱子上印上地址和手机号。“很多人买来送给亲朋好友的，要是他们吃着好，就会直接联系我。”联系顾客，成了老孟的生意经。

老孟说，老顾客都是从微信上订，省内省外都有，最远的能到深

圳。有新顾客来，老孟从树上挑一个已经很软的猕猴桃摘下来递给他，“这个猕猴桃熟透了，你开个小口，嘬一下，就能把果肉都‘喝’了。”

多年积攒的经验，让老孟成了“技术专家”，他还帮别人代管了5亩果园，每亩每年收入5000元。

下午4点多钟，老孟一天的劳动基本结束了。每年丰收季，镇政府会根据物候期和天气统一安排采摘时间，今年是8月29日。20天时间，老孟家的猕猴桃已经摘得差不多了，卖掉今天这些，树上还剩下余斤。“一到中秋假期，过来采摘的人多，我特意留着这些。”老孟解释。

老孟估算，今年5亩地一共摘了15000斤左右。“一共收入了多少钱？”记者问。

“我还真不知道！大女儿在青岛，二女儿在济南，她们也帮我卖了不少，钱还没汇到一起。”

“那约莫能有多少？”

“得有八九万元。”

加上帮别人管理果园的收入，一年下来，老孟和妻子靠着猕猴桃收入十多万元。

目前，源泉镇沿淄河两岸猕猴桃种植规模达到两万亩，今年预计产量4000余万斤。